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I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ ЗА ОЦЕНУ НАУЧНЕ ЗАСНОВАНОСТИ ТЕМЕ 

1.1. ДАТУМ И ОРГАН КОЈИ ЈЕ ИМЕНОВАО КОМИСИЈУ 

Одлуком бр. 4127/1 донетом дана 22. 11.2022. године,  Наставно-научно веће 
Филолошког факултета Универзитета у Београду образовало је, уз сагласност предложених 
чланова, Комисију за оцену научне заснованости теме докторске дисертације докторанда 
Теодоре Матић под насловом „Научно дело Александра Поповића”. 

1.2. САСТАВ КОМИСИЈЕ ЗА ОЦЕНУ НАУЧНЕ ЗАСНОВАНОСТИ ТЕМЕ 

1. ПРЕДСЕДНИК КОМИСИЈЕ 
Име и презиме: Дарко Танасковић 
Звање: редовни професор 
Ужа научна област: арапски језик и књижевности 
Датум избора у звање: Кликните да бисте почели унос текста. 
Установа на којој је запослен: Филолошки факултет 

 
2. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 



Име и презиме: Љиљана Чолић 
Звање: редовни професор 
Ужа научна област: оријенталистика 
Датум избора у звање: 07.07.2007. 
Установа на којој је запослен: Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 
3. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: Мирјана Маринковић 
Звање: редовни професор 
Ужа научна област: Турски језик и књижевност 
Датум избора у звање: 17.04.2019. 
Установа на којој је запослен: Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 
4. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: Слободан Илић 
Звање: редовни професор 
Ужа научна област: оријенталистика 
Датум избора у звање: Кликните да бисте почели унос текста. 
Установа на којој је запослен: Near East University, Cyprus 

 
5. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: Кликните да бисте почели унос текста. 
Звање: Кликните да бисте почели унос текста. 
Ужа научна област: Кликните да бисте почели унос текста. 
Датум избора у звање: Кликните да бисте почели унос текста. 
Установа на којој је запослен: Кликните да бисте почели унос текста. 

 

II ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ КАНДИДАТА ЗА ИЗРАДУ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

2.1. БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

Теодора Матић је рођена 1990. године у Београду. Године 2009.  уписује основне 
академске студије на Катедри за романистику Филолошког факултета у Београду. Након 
завршених основних академских студија из француског језика, књижевности и културе са 
просечном оценом 9,71, наставља мастер студије на Катедри за оријенталистику. 
Успешно је одбранила мастер рад Аутобиографски елементи у савременој књижевности 
Магреба на француском језику 2.7.2014. године са просечном оценом 9,67 (ментор проф. 
др Дарко Танасковић). Била је стипендиста Министарства омладине и спорта Републике 
Србије за школску 2012/13. и 2013/14. годину (Фонд за младе таленте Доситеј).  Од 
априла 2016. до априла 2020. је била укључена на пројекат 179074 – Традиција, 
модернизација и национални идентитет у Србији и на Балкану у процесу европских 
интеграција (НИО Центар за социолошка истраживања Филозофског факултета у Нишу, 
ментор проф. емеритус Љубиша Митровић). Студент је докторских студија на 
Филолошком факултету Универзитета у Београду и на Институту за цивилизацијске 
студије (Medeniyetler Ittifakı Enstitüsü) Универзитета Ибн Халдун у Истанбулу. Течно 
говори енглески, француски и турски језик. 

 
 
 
 



2.2. БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 
2017. Симболика сахат-кула: (нео)османски механизми моћи. Годишњак за социологију 
Филозофског факултета у Нишу (М52), ИССН 1451-9739, год. XIII, бр. 18, стр. 59-72. 
 

2018. Појам отворене цивилизације : унапређење сарадње Србије и Турске на пољу науке и 
образовања. Годишњак за социологију Филозофског факултета у Нишу (М52), ИССН 
1451-9739, год. XIV, бр. 21. 
 
2019. Homo Balcanicus у транзицији : перцепција и аутоперцепција. Годишњак за социологију 
Филозофског факултета у Нишу (М52), ИССН 1451-9739, год. XV 
 

 

III ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

Име и презиме ментора: Ема Петровић 
Звање: редовни професор 
Датум избора у звање: 15.9.2016. 
Установа на којој је запослен: Филолошки факултет Универзитета у Београду 
Ужа област научно-истраживачког рада: оријенталистика 
 
Радови ментора из уже научне области којој припада тема предложене дисертације (најмање 
пет радова): 
 
1.  Исламизација као тема југословенске историографије (1950-2000), Црквене студије, Vol. 8, pp. 371-384, 2011. 

 
2. Rethinking Process of Converting to Islam in the Balkans: Renegates –Welcomed Guests or Pillars of the State, 

Београдски историјски гласник , Vol. 9, pp. 59-71, 2018. 

3. E. Petrović, Classification and Stratification of Population in the Ottman Empire: Social and Confessional View, 
Београдски историјски гласник , No. 10, pp. 91-100, 2019. 

4. Значај научне исламологије у Србији – преглед савремене литературе, Оријенталистика - Јуче, данас, сутра: 
зборник радова поводом 90 година Катедре за оријенталистику, pp. 327-339, 2019. 

5. Bektashism in the Balkans: Case of Albania and Macedonia, Türk Kültürü Açısından Hacı Bektaş-ı Velî Araştırmaları 
Uygulama ve Araştırma Merkezi IV. ULUSLARARASI ALEVİLİK VE BEKTAŞİLİK SEMPOZYUMU (18-20 EKİM 2018 
ANKARA) BİLDİRİLER KİTABI, II, pp. 347-357, Oct, 2018. 

 

IV ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

4.1. ФОРМУЛАЦИЈА НАСЛОВА ТЕМЕ 

Наслов „Научно дело Александра Поповића“ је адекватан за предложену тему докторске 
дисертације, имајући у виду чињеницу да докторандкиња неће разматрати животни пут 
Александра Поповића, сем у оној мери колико је то неопходно да би се правилно анализирало 
његово научно дело, већ ће се сконцентрисати на његова дела, како  на она која су преведена, 



тако и на она који никада нису преведена на српски језик, иако по својој научној вредности то 
заслужују.  

 
 

4.2. ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

Предмет  истраживања је научно дело др Александра Поповића (1931-2014), југословенског 
оријенталисте који је већи део свог богатог животног, али и изузетно плодног стваралачког и 
истраживачког пута провео у Француској. Студент Фехима Барјактаревића (1889-1970), оснивача и 
утемељивача Семинара за оријенталну филологију на Филозофском факултету Универзитета у 
Београду (1926.) и пионира југословенске оријенталистике, дипломирао је 1954. године, те одмах 
након дипломирања напушта Југославију и одлази на усавршавање у Париз. Године 1957 стиче 
диплому из класичног арапског језика и исламске цивилизације на Националном институту за живе 
источне језике и цивилизације (INALCO), након чега докторира на Сорбони 1965. године са тезом о 
побуни Занџа у Басри у IX веку. Више од 10 година (1967-1977) проводи у улози техничког 
сарадника и помоћника познатог оријенталисте Максима Родинсона, и у том периоду се све 
јасније очитава интересовање за истраживање феномена као што су исламска мистична братства 
на Балкану, магија у исламу, значај муслиманске штампе у југоисточној Европи и других тема које 
су до тада углавном биле недовољно познате или занемарене с научне тачке гледишта, што ће свој 
пуни замах добити током Поповићевог ангажмана у Националном центру за научна истраживања 
(CNRS). Заокрет од „класичне“ средњевековне историје ислама и муслимана у арапском свету ка 
савременој историји муслимана у југоисточној Европи – „на периферији“ (тзв. le monde musulman 
périphérique) водиће ка тематској разноврсности и позиционирању Поповићеве свестране 
личности и научног дела на раскршће дисциплина, док ће константа његовог рада, посебно у 
погледу предмета научних истраживања, бити пут којим се ређе иде.  

Окосницу предложене тезе чини анализа Поповићевог научног доприноса и организаторског 
деловања (најпре, у смислу иницијатива за одржавање скупова и конференција) с фокусом на 
његову оријенталистичку заоставштину, као и значај његовог дела у ширем контексту. Предмет 
истраживања је вишеструко релевантан за област научне оријенталистике (али не и ограничен на 
поменуто оријенталистичко усмерење).  

 
 

4.3. ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 
Како је примарни задатак ове тезе систематизација радова изабраног аутора и непристрасна 
критичка анализа његових дела праћена објективном оценом и презентовањем резултата 
истраживања које би требало да допринесу научном сазнању у ширем смислу, основне хипотезе 
које се издвајају се следеће:  
 

- У којој мери је школовање и усавршавање у Француској утицало на ауторов избор 
истраживачких области и методолошки приступ? 



- У којим областима је аутор дао најзначајнији допринос и у чему се огледа аутентичност 
његових истраживања?  

- Који су били ауторови циљеви на микро и макро плану? 
- Колико су релевантна ауторова истраживања и сазнања која су из њих проистекла у 

данашњем социо-културном и политичком контексту (узимајући у обзир временску 
дистанцу)? 

 

4.4. ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА И ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ 

Основни циљ истраживања је извођење потпунијих закључка о доприносу Александра Поповића 
југословенској и француској оријенталистици. 

       Подсетимо да значајан део ауторовог опуса, укључујући и његову капиталну студију L’Islam 
balkanique : les musulmans du sud-est européen dans la période post-ottomane (објављена 1986. 
године), још увек није преведен на српски језик, па је  секундарни циљ да се кроз израду теме која 
би носила наслов „Научно дело Александра Поповића“ укаже на Поповићева дела која нису 
доступна на нашем језику, да им приступимо кроз критичку призму и да их анализирамо у складу 
са могућностима и ограничењима.  

Очекивани резултат свакако нису преводи Поповићевих дела са француског на српски јези (иако би 
то требао да буде један од првих задатака наше оријенталистике у будућности), у овој тези биће 
скренута пажњу на радове и чланке који су непознати или недоступни највећем делу наше 
нефранкофоне јавности јер се не могу наћи на ауторовом матерњем језику а тичу се превасходно 
низа друштвених, религијских, културолошких и политичких феномена у југоисточној Европи тј. 
наше балканске реалности. На сличан парадокс је указао Зулфу Ливанели у својој књизи 
„Серенада“ из 2011. године. Иако у другачијој, романескној форми, Ливанели се кроз своје јунаке 
пита због чега чувени „Мимезис“ Ериха Ауербаха написан у Истанбулу између 1942. и 1945. није 
преведен на турски, а сам тај чин запитаности и констатација о значају превода утичу на 
реализацију истог 2019. године. Стога се надамо да ће ова дисертација допринети да се 
Поповићеве студије и чланци појаве у српском преводу и да ће бити подстицај дањем 
интересовању и за остале недовољно познате или неправедно заборављене српске/југословенске 
интелектуалце које је изнедрило наше поднебље а који су допринели светској баштини знања. 

 

 
 

4.5. ПЛАН РАДА И МЕТОДЕ ИСТРАЖИВАЊА 

Будући да је оријенталистика у својој бити дисциплинарно разуђено научно поље, а имајући у виду 
да је Александар Поповић био неуморан и свестран истраживач широких видика који се бавио 
веома разноврсном тематиком и да домети његовог рада неретко излазе изван оквира 
оријенталистике у ужем смислу, један од изазова у раду на овој теми  биће  постављање 



референтног оквира и избор најадекватнијег методолошког приступа за анализу различитих 
аспеката његовог стваралаштва који, осим филолошке, обједињује и исламолошку, 
историографску, културолошку и етнографску димензију. Кандидат ће користити општеприхваћени 
модел – навођење биографије и биобиблиографије аутора (монографија, кратких приказа, 
критичких осврта, публикација у домаћим и станим часописима и др.).  

Планирано је да рад буде подељен у две главне хронолошке целине -  „класични“ и савремени 
период, које ће даље бити класификован у оријенталистичке и друге субкатегорије (арабистика, 
туркологија, исламистика, компаратистика итд.). Акценат ће бити на анализи и валоризацији 
Поповићевог опуса уз уважавање историјског и друштвено-политичког контекста, а посебну пажњу 
биће посвећена питању утицаја истакнутих (углавном француских) оријенталиста и историчара (М. 
Родинсон, Ш. Пела, Ж. Соваже, Р. Мантран, Б. Луис, А. Бенингсен итд.) на његово научно усмерење 
и рад. 
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